

В диссертационный совет Д 002.013.04 при
ФГБУН Центральный экономико-
математический институт РАН
117418, г. Москва, Нахимовский проспект д. 47

Отзыв

на автореферат диссертации Гимранова Рината Дамировича **«Ситуационное управление устойчивостью бизнес - процессов при цифровой трансформации предприятия (на примере нефтегазовой отрасли)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством», специализация: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)»

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнения, что обусловлено с одной стороны широкими возможностями повышения экономической эффективности бизнеса, которые открылись для промышленных предприятий в связи с бумом цифровых технологий, а с другой стороны, не менее широким спектром вопросов к обеспечению устойчивости промышленности, как на уровне бизнес - процессов отдельного предприятия, так и отрасли в целом.

Несмотря на большое количество исследований применения цифровых технологий в системах поддержки принятия управленческих решений, в построении архитектуры крупных компаний, мониторинге и контроле параметров отдельных бизнес - процессов и т.п., современной экономической науке еще предстоит сформировать некое устойчивое ядро теории цифрового перехода. Разнообразие практических решений, эффективность которых зачастую не находит подтверждение, еще предстоит систематизировать и уложить в единую концепцию.

Недостаточная разработанность теоретических положений экономической науки в части цифровой трансформации бизнес - процессов промышленного предприятия и «сырость» практических решений делают тему диссертации Р.Д. Гимранова своевременной и заслуживающей детального рассмотрения.

Работа отличается внутренней логикой. Последовательность решения задач позволяет отчетливо понять замысел автора и оценить результаты исследования. Так классифицируя угрозы и риски цифровой трансформации промышленного предприятия, автор выделил основные факторы, влияющие на устойчивость промышленного предприятия в зависимости от «уровня кризисности» ситуации, подведя тем самым основу для применения теории ситуационного управления. Анализ традиционных подходов к моделированию бизнес - процессов позволил показать их уязвимость в условиях цифровой трансформации промышленного предприятия. В ходе анализа существующих подходов к оценке эффективности цифровой трансформации автор также продемонстрировал их несовершенство применительно к промышленным предприятиям, и сформулировал предложения, способные устранить выявленные недостатки.

Подробное рассмотрение специфики цифровой трансформации бизнес - процессов

промышленных предприятий позволило автору предложить и реализовать набор методических решений: метод декомпозиции в моделях бизнес - процессов и управленческих ситуаций промышленного предприятия в условиях цифровой трансформации; метод управления сложными ситуациями для обеспечения устойчивости бизнес - процесса при цифровой трансформации промышленного предприятия. В завершении работы приведены результаты апробации авторских решений на практике крупного предприятия нефтегазовой промышленности. Таким образом, судя по автореферату, работа представляет собой комплексное решение конкретной практической задачи.

Однако, в автореферате есть несколько дискуссионных моментов. Во-первых, выдвинуто предположение об эффективности выделения страт по эмерджентным признакам, однако эффективность не подтверждена расчетами. Во-вторых, на рис.2 движение факторов рассматривается по часовой стрелке или против, хотя возможны и другие траектории развития ситуации.

Высказанные замечания скорее служат приглашением к дискуссии. В целом же диссертация, судя по автореферату, является законченным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к работам такого уровня. Результаты исследования отражены в публикациях автора, неоднократно обсуждались на различных научных площадках. Автор диссертации, Гимранов Ринат Дамирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством», специализация: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)».

Заведующий кафедрой финансов,
денежного обращения и кредита,
профессор, д.э.н.

Контактная информация

ФИО: Каратаев Алексей Сергеевич

Почт. адрес: пр. Ленина, д. 1 ауд. 624, г. Сургут, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, Тюменская область

тел. 8 (3462) 762871

e-mail: karataev_as@surgu.ru

Полное название организации: Бюджетное учреждение высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный университет»

Должность: зав. кафедрой, профессор кафедры финансов, денежного обращения и кредита

